

低学历劳动力面临的就业危机

——以江苏省城镇为例

孙婧芳*

内容提要 本文以江苏省城镇为例,利用 Probit 模型和 Heckman 两阶段模型,分析当技术进步为经济增长主要来源时,劳动力市场对人力资本的要求和影响工资的因素。研究发现,江苏省城镇劳动力市场中,低学历劳动力就业的概率很低,而且其相对收入持续下降;36岁小学学历已婚男性的收入不能使其自身脱离贫困,初中学历仅可使2个人脱离贫困,因此整个家庭陷入贫困的可能性很高。与农民工的教育学历均值为初中相结合,本文提出以下政策建议:加强低学历农村迁移劳动力的在职培训,提高其就业能力;降低农村学龄儿童受教育的成本,推动人力资本积累。

关键词 低学历 就业 贫困 农村迁移劳动力

一 引言

中国是一个正处于转型的人口大国,农村剩余劳动力不断向城市转移,这种劳动力的重新配置为中国经济发展做出了巨大贡献(世界银行,1997:8;蔡昉、王德文,1999)。与此同时,转移劳动力也分享了经济发展的成果,其家庭人均收入提高8.5%~13.1%(Du et al., 2005)。在收入提高的刺激作用下,农村剩余劳动力不断向城市转移,改革起初农村存在大量剩余劳动力的基本国情随着劳动力迁移也不断发生变化,农村劳动力的剩余程度已经大大降低(蔡昉、王美艳,2007)。

* 孙婧芳,中国社会科学院工业经济研究所,电子邮箱:sunjingfang2002@163.com。感谢蔡昉研究员、王美艳研究员及审稿人给予的指导和修改意见,文责自负。